



濟南護理職業學院

工作簡報

2018 年第 34 期（总第 177 期）

党政办公室

内部资料 注意保存

传承儒家思想精髓 涵养干部为政之德

——党委书记、院长宋林杰

在党委理论学习中心组学习会上讲话

（2018 年 11 月 28 日）

同志们：

今天，我们学院领导、各支部书记、副处级以上干部会聚一堂，召开这次党委理论学习中心组学习会。刚才，党委副书记刘传富同志首先带领我们学习了《关于新形势下党内政治生活的若干准则》，副院长吕金凤同志领学了《市委办公厅、省政府办公厅关于集中整治形式主义、官僚主义的实施意见》，纪委书记曹爱民同志领学了《关于认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神广泛开展向黄群、宋月才、蒋开斌同志为代表的抗洪抢险群体和

王继才同志学习的通知》，以上三项专题学习内容都很重要，希望同志们认真领会，把上级有关精神和我们的实际结合起来，把各项工作做细做实。

11月14日~16日，我和曹爱民书记带领学院副处级以上干部、各支部委员一行38人，赴曲阜参加了为期三天的干部政德教育培训。学习期间，通过参观周公庙、孔府孔庙、孟府孟庙、颜府颜庙，以及现场教学老师的讲解，我们认真学习了儒家的基本思想，包括政德思想、学习思想、孝道思想、家风家教、戒贪思想和修身智慧等，特别是曲阜干部政德教育学院院长李敬学教授、曲阜师范大学研究生处处长李兆祥教授作的两场课堂专题报告——《传承儒家思想精髓，涵养干部为政之德》和《中国传统文化的基本精神》，水平都是全国一流的，让我们对中国传统文化及其基本精神、儒家思想及其核心价值，以及蕴含的丰富治国理政思想和修身智慧，有了比较全面、系统、深入的了解。

刚才，针对此次培训，高强、朱峰、刘凌霄、褚杰、李明五位同志分别作了交流发言，讲得都很好，都从个人和工作的角度谈了自己的学习体会。我也深有同感，通过学习，我们深切地感受到了以儒家思想为代表的中国优秀传统文化的博大精深，触动很大，可以用三句话概括我们的这种体会，一是心灵得到了洗涤，二是思想得到了启迪，三是境界得到了升华。

下面，我结合此次学习培训印象比较深刻的教学场景，谈几点体会和意见。

一是周公庙金人铭碑，深刻领会儒家为政思想和修身智慧。周公庙有一块《金人铭》碑，立于清道光年间，碑文为柳公权体，由当时曲阜举人、时任官内阁中书的孔宪彝撰写。据学者考证，

《金人铭》为《黄帝铭》六篇之一，周公的儿子伯禽就封鲁国时，周公恐其有失，亲书铭文于老管家金人的背上，并叮嘱金人经常站在伯禽身前，背对伯禽，让伯禽随时观看，以免忘记自己的训诫，这就是著名的《金人铭》。通过现场教学老师的讲解，结合我自己的理解，我用五句话概括了其主旨内容，一是要勤政为民，二是要谨言慎行，三是要防微杜渐，四是要淡泊名利，五是要虚怀若谷，这五句话，既有深刻的为政之道，又包含丰富的修身智慧。《金人铭》对孔子及其思想产生了深刻的影响，孔子当年走进周公庙看到铭文，颇为感慨，对弟子们说：“请大家记住，这话虽然浅显，却切中要害，《诗经》上说：战战兢兢，如临深渊，如履薄冰。如果这样做了，怎么会惹祸呢！”今天，我们分享学习《金人铭》的体会，就是为了与大家一起共勉，认真学习周公的为政思想和修身智慧。

二是孔庙外万仞宫墙，深刻领会儒家思想文化的博大精深。明代学者胡缙宗借用《论语》里子贡的话，把“万仞宫墙”石额镶于曲阜城墙正南门上，表达对孔子的尊敬和赞扬。清乾隆皇帝把胡缙宗的石额换下，亲笔书写了同样四个字镶于城门，就是现在的“万仞宫墙”石额。“仞”是古代计量单位，一仞约等于八尺，“万仞宫墙”四个字，既是形容曲阜城墙高大厚重，更是用以表现孔子学识和儒家思想文化的博大精深。现代学者、儒学宗师柳诒徵说：“孔子者，中国文化之中心也！其前数千年之文化，赖孔子而传；其后数千年之文化，赖孔子而开；无孔子，则无中国文化。”今天，我们学习中国传统文化，就要深刻把握儒家思想的精髓，这就是儒家文化中以“仁”为本的核心价值体系。孔子讲“仁”，孟子论“义”，仁、义、礼、智、信、忠、孝、

廉、耻等都是儒家思想的重要范畴。今天我们经常使用的许多成语，就出自于《论语》《孟子》这些儒家经典，这充分说明了儒家思想在现代社会焕发出的蓬勃生机。儒家思想是以“仁”为中心展开的，儒家讲仁爱，一是要爱自己，汉代扬雄说，“自爱，仁之至也。”一个不懂得自爱的人，是不会真心实意爱别人的。二是要爱亲人，儒家主张“推己及人”，“老吾老，以及人之老；幼吾幼，以及人之幼。”三是要爱众人，孟子讲，“仁者爱人。爱人者，人恒爱之；敬人者，人恒敬之。”四是仁者要与天地万物为一体。儒家把仁爱之心推向天地万物，“以天下为一家，以中国为一人”，这就是“天下大同”的思想。今天，我们格外需要认真领悟这种仁爱之心和大同思想，正确把握和处理个人与集体、社会、国家之间的关系，不断提升自己的修养和人生境界。

三是“戒贪图”“官箴碑”，深刻领会儒家的政德廉政思想。孔府内宅屏门有幅“戒贪图”，画中貌似麒麟的动物叫“贪”，生性饕餮，是贪婪之兽。壁画上“贪”的周围，全是被其占有的宝物，包括“八仙”过海的宝贝，应有尽有，但它并不满足，张开血盆大口，妄图吞噬太阳，欲壑难填，野心极大，最后落了个葬身大海的可悲下场。孔子说，“不义而富且贵，于我如浮云。”

“戒贪图”警示为官从政要清正廉洁，不要追求不义之财，寓意非常深刻。孔府有“戒贪图”，孟庙致敬门门廊内还有一座“仁廉公勤”四面官箴碑。碑由明万历年间邹县县令梁州彦所立，用以鞭策自己及僚属廉洁勤政，“仁、廉、公、勤”就是“抚民以仁、律己以廉、存心以公、莅事以勤”。儒家文化中蕴含着丰富的政德廉政思想，例如，“自强不息，刚健有为”的进取精神，“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”的报国情怀，“以德治国、

以人为本、知行合一、经世致用”的为官理念，“正心修身养性、树德立德养德、慎独慎微慎权”的修身要求等。今天，党员干部学习儒家政德廉政思想，首先要把修身立德放在首位。儒家讲“修身、齐家、治国、平天下”，“修身”就是培育自己良好的道德品质，“齐家”就是要有良好的家风和家规。良好的家风有赖于严明的家规，孔府内有一块“六代含饴”匾，三堂西侧还有一块像洗衣板的石头，“一匾一石”相呼应，深刻诠释了家风和家规之间这种密切的内在联系。培育良好家风，要从孝敬父母做起。

“善事父母为孝”“百善孝为先”，孝道思想也是儒家文化的重要组成部分，儒家孝道文化也是本次培训活动的专门教学点。孔子讲，“父母在，不远游”，又讲“子欲养而亲不待”，就是教导为人子女，尽孝道要及时尽早。“天下之本在国，国之本在家，家之本在身”，一言以蔽之，就是讲修身是根本，是前提。修身要严，要坚定理想信念，要守礼，讲规矩，致良知，正如孔子所讲“志于道，据于德，依于仁，游于艺。”二是要强化自律。要慎独、慎微、慎用权、慎雅好、慎交友，正像习近平总书记强调的那样——“加强自律关键是在私底下、无人时、细微处能否做到慎独慎微。”三是要知行合一。孔子说“克己复礼为仁”，“克己”就是修心，修心就要克制欲念，“复礼”就是修身，修身就要守住规矩。《资治通鉴》讲，“何谓礼？纪纲是也”，礼就是国家法制制度，就是社会道德规范。克己是解决“知”的问题，复礼是解决“行”的问题，“克己复礼”就是立规矩守规矩，知行合一。习近平总书记有一句大家耳熟能详的话——“幸福都是奋斗出来的”，他又说，“道不可坐论，德不能空谈”，他告诫广大党员干部，要“于实处用力，从知行合一上下功夫”。

可以说，这些都是儒家文化在现代治国理政实践中的生动继承和发展。

立德树人是教育的根本任务，作为学院的党员干部和教职员工，要把我们的学生培养成对国家和社会的有用之才，必须先把自己的德与行树立起来。理论联系实际是我们党的优良传统和作风。今天，在座的各位领导干部，都是学院的中坚力量。我们召开此次学习交流会的目的，就是要把赴曲阜的学习和自身建设结合起来，和工作实践结合起来，和学院改革发展的大局结合起来，知行合一，学以致用，积极推动学院各项事业再上新台阶，努力为全市卫生健康事业和经济社会发展作出新的更大贡献。

最后，祝学院的明天更加美好！

送：学院领导，市直有关部门
发：各处室系部负责人，工会、
团委、妇委会、审计办、
基建办、宣传办、监察室。



2018年11月29日印